

УДК 341.9

**ВОПРОСЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ОТНОШЕНИЙ ПО  
НАСЛЕДОВАНИЮ В МЕЖДУНАРОДНОМ ЧАСТНОМ ПРАВЕ**

**Тельман Назима**

*nazimatelman@gmail.com*

ЕНУ им. Л.Н.Гумилева, Астана, Казахстан

Студент 3 курса, специальности «Международное право»

Научный руководитель – Сейдеш Б.Б.

Международное наследственное право - это совокупность норм, регулирующих наследственные отношения, связанные с правопорядком двух и более государств. Такие отношения входят в сферу действия МЧП. Отношения по наследованию - наиболее «консервативная» сфера гражданского оборота. Они тесно связаны со сложившимися в обществе нравственными представлениями, семейными устоями и национальными традициями. Принципиальные различия национальных материально-правовых норм наследственного права порождают трудноразрешимые коллизионные проблемы:

- 1) определение круга наследников по закону и по завещанию;
- 2) определение круга недостойных наследников;
- 3) определение обязательной доли;
- 4) состав наследственного имущества;
- 5) требования к форме завещания;
- 6) наследование движимого и недвижимого имущества;
- 7) применение принципа единства наследственной массы;
- 8) вопросы действительности завещания<sup>1</sup>.

При *наследовании по закону* в самом законе конкретно предусматривается, кто является наследником и в какой очередности наследники призываются к получению наследственного имущества. В одних странах (например, в России) круг наследников определяется широко, поскольку установлено семь категорий степеней наследников. В других странах круг наследников может быть более узким, может не быть деления наследников на очереди и т.д.

Под *статутом наследования* обычно понимается определяемое на основании коллизионной нормы право (закон страны), которое подлежит применению ко всей совокупности наследственных отношений, осложненных иностранным элементом, или, по крайней мере, к основной их части<sup>2</sup>.

В различных правовых системах правовая природа наследования трактуется по-разному. Для стран, принадлежащих к англо-американской правовой системе характерно не преемство в правах и обязанностях, а ликвидация имущества наследодателя, в процессе которой осуществляется сбор причитавшихся ему долгов, оплата его долгов и т.д. В странах романо-германской системы права (в том числе в Казахстане) под наследованием понимается универсальное правопреемство, то есть переход к наследникам прав и обязанностей наследодателя в неизменном виде как единое целое и в один и тот же момент<sup>3</sup>.

Несмотря на то, что институт завещания изучается и исследуется как отечественными, так и зарубежными учеными со всех сторон, все же существуют некоторые трудности. Например, проблема отыскания завещания в случае, если оно было составлено за границей. Так, Вашингтонская конвенция о единообразном законе о форме международного завещания от 26 октября 1973г. советует странам-участницам создавать

внутреннюю систему хранения завещания, с помощью которой было бы проще и быстрее найти международное завещание<sup>4</sup>.

Если ориентироваться на опыт зарубежных стран, то можно, в качестве примера сказать о Франции, где регистрацией завещаний занимается Высший совет нотариата. Было бы целесообразно создать в Казахстане аналогичный орган или обязать нотариусов регистрировать завещания в специально созданном реестре сразу же после его удостоверения.

Так же в некоторых государствах не эмансипированные несовершеннолетние имеют право совершать завещательные распоряжения в отношении стипендии, доходов от заработной платы и от предпринимательской деятельности. Такие права предоставляет лицам от 14 до 18 лет законодательство Германии, Франции. Возможно, и Казахстану стоит пойти по такому пути разрешения вопроса.

*При наследовании по закону в самом законе конкретно предусматривается, кто является наследником и в какой очередности наследники призываются к получению наследственного имущества.* В РК круг наследников определяется широко, поскольку установлено семь категорий степеней наследников. В других странах круг наследников может быть более узким, может не быть деления наследников на очереди и т.д.

Иностранный элемент в наследственных отношениях проявляется в том, что: наследодатель, все наследники или некоторые из них могут быть гражданами различных государств, проживать в разных странах; наследуемое имущество может находиться в разных государствах; завещание может быть составлено за границей т.п.

В отличие от семейного права число универсальных международных конвенций в области наследования незначительно. К ним относится Гагская о коллизиях законов, касающихся формы завещательных распоряжений 1961 г. (участвует 37 государств), Гагская конвенция относительно международного управления имуществом умерших лиц 1973 г. (имеется в виду управление наследственным имуществом, находящимся за границей); Гагская конвенция о праве, применимом к вопросам наследования имущества умерших 1989 г.; Вашингтонская конвенция о единой форме международного завещания 1973<sup>2</sup>. (Республик Казахстан в этих конвенциях не участвует, хотя советская делегация участвовала в дипломатической конференции в Вашингтоне, на которой была принята последняя из перечисленных выше конвенций, СССР подписал ее, но затем не ратифицировал.)

В рамках ЕС ведется работа по созданию не только норм о признании и исполнении решений по наследственным делам, но и единых европейских коллизионных норм в области наследственного права.

Далее, важно отметить тот факт, что развитие коллизионного регулирования наследственного права в течение долгого времени сводилось, в сущности, к борьбе трех коллизионных начал:

1. личного закона (гражданства или закона местожительства);

2. закона места составления акта (завещания);
3. закона местонахождения вещи<sup>5, С.372</sup>.

*К тому же немаловажную роль в регулировании наследственных отношений имеет разделение вещей на движимые и недвижимые.* Известное разграничение подходов к коллизионному регулированию на основе принципа местонахождения вещи применительно к недвижимостям и личного закона – в отношении движимого имущества, характерное для вещно-правовых отношений сказывается и в наследственном праве. На основе такого разграничения можно привести соответствующую классификацию существующих в мире систем разрешения конфликтов законов в области регулирования наследственных отношений.

*Это, во-первых, правовые системы, разделяющие наследственную массу на недвижимое и движимое имущество и соответственно этому подчиняющие наследование недвижимых вещей закону места их нахождения, а движимых – личному закону наследодателя.* К государствам, которые их придерживаются, относятся Франция, Бельгия, Англия, США, КНР.

*Во-вторых, системы регулирования наследственных отношений, которые исходят из единства наследственной массы и устанавливают применение общей для всех видов вещей коллизионной привязки – к закону гражданства наследодателя или его последнего места жительства.* В числе применяющих их государств – Чехия (закон гражданства), Польша (закон гражданства), Монголия (закон постоянного места жительства), Венгрия (закон, который на момент смерти лица может считаться его личным законом), Австрия, Япония, Германия, Греция, Италия, Португалия, Египет, Сирия, Алжир и др. Статья 16 Гражданского кодекса Алжира подчиняет наследование, содержание и форму завещания или иного распоряжения закону гражданства наследодателя, действующему на момент смерти лица.

*В том, что касается коллизионных норм, следует обратить внимание на некоторые детали вносящие элементы существенных новелл.* Например, выделяется институт наследования недвижимого имущества и имущества, подлежащего внесению в государственный реестр в особую категорию наследственных отношений: «Наследование недвижимого имущества определяется по праву страны, где находится это имущество, а имущества, которое внесено в государственный реестр в Республике Казахстан, по праву Республики Казахстан. Тем же правом определяются способность лица к составлению или отмене завещания, а также форма последнего, если завещается указанное имущество». Причем статье говорится не только о строениях и другом недвижимом имуществе, находящемся на территории Казахстана, а вообще о «недвижимом имуществе», т.е. об имуществе внесеном в государственный реестр, что свидетельствует об отходе от общего принципа единства наследственной массы, свойственного прежнему регулированию. Указанное обстоятельство получило соответствующее выражение в общей коллизионной норме (ст. 1121 ГК РК): «Отношения по

наследованию определяются по праву стран, где наследодатель имел последнее постоянное место жительства, если наследодателем не избрано в завещании право страны, гражданином которой он является».

*Таким образом, подводя итог вышеизложенному, мы можем отметить, что практически каждый человек может стать наследником (получая завещанное или перешедшее к нему по закону имущество своего родственника) или наследодателем, наследственное право, бесспорно, имеет огромное значение.* Тем более в свете значительного расширения торгово-экономического, научного-технического и культурного сотрудничества государств в последние годы, которое сопровождается повышением роли международного частного права, а также вызывает необходимость детальной теоретической и практической разработки его институтов.

Перемещение населения из одной страны в другую, в связи с расширением всесторонних связей между государствами, влечет за собой возникновение различного рода правоотношений, в числе которых значительное место занимают наследственные отношения, осложненные иностранным элементом.

Иностранный элемент в наследственных отношениях проявляется в том, что наследодатель, все наследники или некоторые из них могут быть гражданами различных государств, проживать в разных странах, а также наследуемое имущество может находиться в разных государствах».

*Таким образом, важность изучения коллизионных вопросов, связанных именно с наследованием по закону, проявляется в том, что большинство людей не только в Республике Казахстан, но и в других странах не оставляют завещания, и поэтому чаще приходится прибегать к наследованию по закону.* Но даже, если наследодатель оставил завещание, оно может быть оспорено его наследниками, и, в случае признания его недействительным, имущество завещателя также будет распределяться по нормам о наследовании по закону.

*Коллизии законодательств в сфере наследственного права возникают тогда, когда отдельные вопросы наследования получают неодинаковое закрепление в праве различных государств.* Применительно к наследованию по закону коллизии возникают при определении круга законных наследников и порядка их призвания к наследству, различий в правовом регулировании наследования движимого и недвижимого имущества, при приобретении государством выморочного имущества и т.д.

Коллизионные вопросы наследования по закону привлекают внимание также в связи с необходимостью дальнейшего совершенствования правового регулирования, регламентации этой области общественных отношений посредством воплощения единых путей решения различных проблем, возникающих в рамках этого процесса.

Из вышесказанного можно сделать вывод, что наследственные правоотношения в международном частном праве представляют собой сложную систему весьма различных институтов. Сложность их

регулирования объясняется отсутствием единых унифицированных материальных норм и значительными отличиями норм в национальных правовых системах. Казахстанскому законодателю есть на что ориентироваться, при внесении изменений в действующие нормы, а также при принятии новых норм, регулирующих наследственное право.

### **Использованная литература:**

1. И.В. Гетьман-Павлова «Международное частное право Краткий курс лекций 4-е издание, переработанное и дополненное» Москва, 2013.
2. В.Т. Батычко «Международное частное право» Конспект лекций. Таганрог: ТТИ ЮФУ, 2011.
3. Лотарева Ю.Б. Содержание статута наследования в правоотношениях, осложненных иностранным элементом: Автореф. дис. канд. юрид. наук. - М., 2012.
4. Конвенция о единообразном законе о форме международного завещания, Вашингтон, 26 октября 1973 г.
5. Ануфриева Л.П. Международное частное право: в 3-х томах. Особенная часть. - Т.2. - М.: Издательство «БЕК»